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I. Część opisowa 

 Przedmiot zamierzenia budowlanego 

Zamierzenie budowlane polega na budowie dostrzegalni przeciwpożarowej z systemem antenowym 

i monitoringiem wizyjnym, na potrzeby leśnictwa i otoczenia, w skład której wchodzą: wieża 

strunobetonowa z fundamentem, ogrodzenie, utwardzenie terenu, instalacja zasilająca i teletechniczna, 

na terenie działki nr 327/5, obręb 0101 Bucharzewo, gmina Sieraków, powiat międzychodzki, 

województwo wielkopolskie.  

Projektowana wieża ma zapewnić skuteczną obserwację lasów pod kątem wykrywania i 

lokalizowania pożarów i tym samym ochronie obszarów leśnych przed pożarami.  

 Inwestycja obejmuje: 

• Budowę monolitycznej stopy fundamentowej, 

• Montaż prefabrykowanej wieży strunobetonowej o przekroju pierścieniowym i wysokości H=44,26m 

n.p.t., 

• Montaż stalowych konstrukcji wsporczych na szczycie wieży, 

• Montaż instalacji teletechnicznej, 

• Montaż instalacji elektrycznej i odgromowej, 

• Montaż szaf technologicznych, 

• Montaż ogrodzenia panelowego z furtką, 

• Budowę placu utwardzonego. 

 Rozwiązania konstrukcyjno-materiałowe obiektu budowlanego. 

2.1 Wieża strunobetonowa 

Trzon wieży ma prefabrykowaną konstrukcję sprężoną, trzyczłonową. Na szczycie znajduje się 

odgromnik. Elementy trzonu wykonane zostaną jako konstrukcja strunobetonowa w technologii betonu 

wirowanego. Segmenty wieży zostaną połączone za pomocą płyt stalowych skręcanych śrubami HV.  

W projekcie przyjęto parametry prefabrykowanego trzonu strunobetonowego produkowanego przez 

jedną z polskich firm, specjalizujących się w produkcji słupów strunobetonowych. Wszystkie podane w 

projekcie parametry wytrzymałościowe, wykonawcze, geometryczne itp. należy traktować jako 

minimalne wymagania, jakie musi spełniać słup strunobetonowy. Dopuszcza się wykorzystanie 

prefabrykatu od innego producenta w przypadku spełnienia wszystkich wymienionych w projekcie 

parametrów oraz po uzgodnieniu z projektantem.  

Charakterystyka geometryczna wieży 

Wysokość całkowita 44,26 m 

Długość rury nasadowej wraz z odgromnikiem 3,00 m 

Średnica dolna 1113 mm 

Średnica górna 483 mm 

Zbieżność wieży 15 mm/mb 

 

Charakterystyka materiałowa wieży 

Beton C70/85 

Stal sprężająca Ø 15,5 – Y1860 S7-15,5 

Stal zbrojeniowa f,yk-500MPa 

Stal profilowa (płyty poł.) S355J0 

2.2 Fundament wieży 

Posadowienie wieży strunobetonowej zaprojektowano w postaci monolitycznej płyty fundamentowej 

o podstawie kwadratowej wraz z kielichem.  

• Poziom posadowienia fundamentu 

Przyjęto posadowienie fundamentu wieży na głębokości 1,50m p.p.t. na warstwie o grubości min. 

10cm betonu podkładowego C8/10. 

• Wymiary fundamentu 

Podstawowe wymiary fundamentu wynoszą: 

− Płyta fundamentowa – 6,4mx6,4mx0,5m (długość x szerokość x wysokość), 
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− Kielich fundamentowy – 2,10mx2,10mx2,10m (długość x szerokość x wysokość – wymiary 

zewnętrzne), grubość ściany kielicha wynosi 0,42m. 

• Rozwiązania konstrukcyjne 

Stopę fundamentową zaprojektowano z betonu C30/37 (B37) zbrojoną stalą zbrojeniową   

f,yk=500MPa. Zbrojenie płyty oraz kielicha przyjęto następująco: 

− Zbrojenie dolne płyty pręty Ø20 co 19cm w obu kierunkach, 

− Zbrojenie górne płyty pręty Ø12 co 19cm w obu kierunkach, 

− Zbrojenie kielicha  pionowe pręty 10Ø16 na każdym boku kielicha, strzemiona dwucięte 

Ø16 co 10cm oraz w części środkowej Ø16 w rozstawie co 20cm. 

Między zbrojeniem dolnym a górnym płyty należy umieścić kozły dystansowe zgodnie z rysunkiem 

zbrojenia fundamentu. 
 

Charakterystyka geometryczne fundamentu 

Grubość płyty  0,50 m 

Szerokość boku płyty L=B 6,40 m 

Wysokość kielicha  2,10 m 

Szerokość boku kielicha l=b 2,10 m 

Głębokość posadowienia 1,50 m p.p.t 
 

Materiały zastosowane do wykonania fundamentu wieży 

Beton C30/37 

Stal zbrojeniowa f,yk-500MPa 

Beton podkładowy C8/10 

Klasa ekspozycji XC2 

 

2.3 Wyposażenie wieży 

Konstrukcje wsporcze wykonane będą ze stali profilowej S235JR zabezpieczone antykorozyjnie. Na 

wieży zainstalowane będą: 

• Podest serwisowy – Konstrukcja pomostu serwisowego o średnicy zewnętrznej 2450mm wykonana 

zostanie ze stali S235JR w postaci dwóch obręczy połączonych promieniście przez profile teowe 

T100. Obręcz wewnętrzna składać się będzie z dwóch połówek (wykonanych ze spawanych ze sobą 

blach gr. 10 i 12mm) połączonych przy pomocy śrub M20. Obręcz zewnętrzna również będzie się 

składać z dwóch połówek i zostanie wykonana z ceownika C100 ze środnikiem skierowanym na 

zewnątrz. Wypełnienie pomostu stanowić będą kraty pomostowe typu Mostostal, płaskownik nośny 

30x2 oczko 34,3x38,1mm, do zewnętrznej krawędzi kratek przyspawana zostanie blacha burtowa 

5x80. 

• Obręcze zabezpieczające - Konstrukcja obręczy zabezpieczających wykonana zostanie ze stali 

S355JR w postaci płaskowników gr. 8mm połączonych przy pomocy śrub M16. Do obręczy 

przyspawane będą płaskowniki, przez które przeciągnięte zostaną pręty gładkie o średnicy 20mm. 

• Wspornik pod kamerę - Konstrukcja wspornika wykonana zostanie ze stali S235JR. Element składać 

się będzie z blachy czołowej o gr. 14mm przymocowanej za pomocą 8 śrub do wieży i rury nasadowej 

Ø219,1/10,0 zwieńczonej blachą o gr. 6mm. Do opisanego elementu zostanie dołączony fragment 

rury Ø88,9/5,0 z blachą o gr.5mm, która stanowić będzie bezpośrednie miejsce montażu kamery 

obserwacyjnej. Należy wykonać długie tuleje w trzonie strunobetonowym. 

• Wspornik anten radioliniowych - Konstrukcja wsporcza anteny wykonana zostanie ze stali S235JR 

w postaci rury φ88,9/4,0 o długości około 2,2m. Rury będą mocowane do pomostu poprzez 

przykręcenie ich za pomocą śrub M16.  

• Drabina włazowa – Komunikację pionową na wieży zapewni szyno-drabina wyposażoną w system 

zabezpieczający przed upadkiem. Drabina włazowa jest mocowana do wieży w odstępach 

1120mm÷1680mm. Profil szyny o wymiarach 32x50mm (dopuszcza się stosowanie profilu 

33x52mm, 51x52mm). Odstęp pomiędzy kolejnymi szczeblami w szyno-drabinie będzie wynosił 

max. 280mm. System szyno-drabiny rozpocznie się ogranicznikiem ruchomym umożliwiającym 

wpięcie wózka do szyny oraz zakończony ogranicznikiem górnym stałym. Ogranicznik ruchomy 
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będzie wyposażony w czerwoną kompozytową kulkę, która poprawia bezpieczeństwo ze względu na 

jej widoczność. Komunikacja pionowa będzie zapewniać wyjęcie wózka z szyny na poziomie 

podestów serwisowych, poprzez specjalną budowę wózka lub zabudowanie elementu wyjścia na 

szynie asekuracyjnej. Na wysokości 20 m n.p.t zainstalowane będą systemowe pomosty 

spoczynkowe. 

• Szczeble kablowe – Wieża będzie wyposażona w drabinę do prowadzenia instalacji elektrycznych. 

Konstrukcja szczebli kablowych wykonana zostanie z kątowników L45x4.0mm ze stali S235JR 

przymocowanych do wieży za pomocą śrub M12.  

2.4 Ogrodzenie 

Teren obiektu zostanie ogrodzony ogrodzeniem systemowym panelowym o wysokości 2,5m n.p.t, o 

wymiarach w rzucie 7,68 m x 7,68 m (po trzy segmenty ogrodzenia systemowego), z furtką o szerokości 

1,0m. Ogrodzenie ze sztywnych profilowanych paneli zwieńczone będzie drutem ostrzowym ze zwojami 

splatanymi na wspornikach.  

2.5 Plac utwardzony 

Nawierzchnia terenu utwardzonego wokół wieży: 

− kostka betonowa, gr. 8cm 

− podsypka cementowo-piaskowa, gr. 3cm 

− podbudowa zasadnicza z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie lub tłucznia 

kamiennego, gr. 10cm. 

Wokół placu utwardzonego wykonać obrzeże betonowe o gr. 6cm. 

 Założenia przyjęte do obliczeń konstrukcji 

Do obliczeń statyczno-wytrzymałościowych przyjęto: 

− wysokość wieży ponad powierzchnią terenu do H= 44,26m n.p.t. (wraz z iglicą odgromową), 

− strefa wiatrowa: I; wysokość wieży H=41,26m n.p.m.; vk = 22 m/s, 

− kategoria terenu: II, 

 

W obliczeniach uwzględniono: 

− ciężar własny wieży wraz z wyposażeniem i ciężarami planowanego osprzętu telekomunikacyjnego 

(okablowanie, itp.), 

− parcie wiatru na trzon i wyposażenie (anteny, podesty, drabiny: kablowa/e i włazowa, itp.) dla I strefy 

wiatrowej na podstawie: 

o PN-EN 1991-1-4, 

o wytycznych dot. przyjęcia współczynnika siły dla osprzętu telekomunikacyjnego zawarte 

w PN-EN 1993-3-1 (pkt. B.2.3 oraz pkt. B.2.4), 

− kombinacje obciążeń wg normy PN-EN 1990: 2004/NA:2010 z zastrzeżeniem braku obciążeń 

użytkowych podczas działania wiatru o ekstremalnych wartościach (nie należy prowadzić prac 

montażowych podczas silnego wiatru lub/i opadów atmosferycznych oraz na obiekcie oblodzonym). 

3.1 Schemat statyczny wieży 

Schemat statyczny wieży to wspornik utwierdzony w gruncie poprzez fundament. 

3.2 Nośność konstrukcji  

Wieża została zaprojektowana do przeniesienia obciążenia od planowanych urządzeń wraz z 

wyposażeniem w I strefie wiatrowej wg PN-EN 1991-1-4 o maksymalnej powierzchni 10,0m2 

(kombinacje obciążeń wg normy PN-EN 1990:2004/NA:2010).  

Głębokość posadowienia oraz wymiary fundamentu dobrano na podstawie maksymalnych sił 

działających na fundament, zgodnie z poniższą tabelą, tak aby spełnione zostały warunki nośności na 

wciskanie i wyrywanie fundamentu oraz warunek nośności podłoża gruntowego. 

Rodzaj siły Wartości charakt. Wartości obliczeniowe 

Moment zginający M 1031,38 kNm 1547,06 kNm 

Siła pozioma Q 38,47 kN 57,70 kN 

Siła pionowa N 259,02 kN 349,68 kN 
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 Obliczenia fundamentu wieży strunobetonowej 

 

SZKIC FUNDAMENTU 

 
 
GEOMETRIA FUNDAMENTU 

 

Wymiary fundamentu : 

Typ:  stopa schodkowa 

 B = 6,40 m  L = 6,40 m  H = 2,60 m  w = 0,50 m 

 Bg = 2,10 m  Lg = 2,10 m  Bt = 2,15 m  Lt = 2,15 m 

 Ds = 1,11 m  eB = 0,00 m  eL = 0,00 m 

Posadowienie fundamentu: 

D = 1,50 m  Dmin = 1,50 m 

Brak wody gruntowej w zasypce 

 
OPIS PODŁOŻA 

 

Szkic uwarstwienia podłoża: 
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Zestawienie warstw podłoża: 
Nr nazwa gruntu h [m] nawodn

iona 

ρo
(n) 

[t/m³] 

γf,min γf,max Φu
(n) [°] cu

(n) 

[kPa] 

γm,min M0
(n) 

[kPa] 

M(n) 

[kPa] 

1 Piaski drobne 0,02 nie 1,75 0,90 1,10 30,90 0,00 0,90 74369 92961 

2 Piaski średnie, wilgotne, ID=0,48 0,10 nie 1,85 0,90 1,10 32,88 0,00 0,90 91435 101594 

3 Piaski średnie, mokre, ID=0,48 0,40 tak 1,00 0,90 1,10 32,88 0,00 0,90 91435 101594 

4 Gliny piaszczyste, typ B, IL=0,20 0,30 nie 2,20 0,90 1,10 18,27 31,54 0,90 36933 49232 

5 Gliny piaszczyste, typ B, IL=0,00 5,70 nie 2,20 0,90 1,10 22,00 40,00 0,90 65768 87669 

 

Naprężenie dopuszczalne dla podłoża     sdop [kPa] = 210,0 kPa 

 

OBCIĄŻENIA FUNDAMENTU 
 

Kombinacje obciążeń obliczeniowych: 
Nr typ obc. zN [m] N [kN] TB [kN] MB [kNm] TL [kN] ML [kNm] e [kPa] Δe [kPa/m] 

1 całkowite 2,10 349,68 57,70 1547,06 0,00 0,00 0,00 0,00 

2 całkowite 2,10 259,02 57,70 1547,06 0,00 0,00 0,00 0,00 

3 całkowite 2,10 259,02 40,80 1093,94 40,80 1093,94 0,00 0,00 

4 całkowite 2,10 349,68 40,80 1093,94 40,80 1093,94 0,00 0,00 

5 długotrwałe 2,10 349,68 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

 

DANE MATERIAŁOWE 
 

Zasypka: 

 Ciężar objętościowy:   18,0 kN/m³ 

 Współczynniki obciążenia:   γf,min = 0,90;  γf,max = 1,20 

Parametry betonu: 

 Klasa betonu: C30/37 →   fcd = 20,00 MPa, fctd = 1,33 MPa, Ecm = 32,0 GPa 

 Ciężar objętościowy   ρ = 25,0 kN/m³ 

 Maksymalny rozmiar kruszywa   dg = 16 mm 

 Współczynniki obciążenia:   γf,min = 0,90;  γf,max = 1,10 

Zbrojenie: 

 Gatunek stali: B500A →  klasa A-IIIN, fyk = 500 MPa, fyd = 435 MPa 

 Średnica prętów wzdłuż boku B   ØB = 20 mm 

 Średnica prętów wzdłuż boku L   ØL = 20 mm 

 Maksymalny rozstaw prętów   = 20,0 cm 

Otulenie: 

 Nominalna grubość otulenia na podstawie fundamentu   cnom = 50 mm 

 Nominalna grubość otulenia na bocznych powierzchniach   cnom,b = 50 mm 

 

WYNIKI-PROJEKTOWANIE 

 

WARUNKI STANÓW GRANICZNYCH PODŁOŻA wg PN-81/B-03020 

   

Nośność pionowa podłoża: 

 Decyduje:  kombinacja nr 1 

 Decyduje nośność w poziomie: z = 0,52 m 

 Obliczeniowy opór graniczny podłoża QfNB = 25505,3 kN, QfNL = 25505,3 kN 

 Nr = 2246,1 kN   <  m·QfN = 0,81·25505,3 kN = 20659,3 kN  (10,9%) 

Nośność (stateczność) podłoża z uwagi na przesunięcie poziome: 

 Decyduje:  kombinacja nr 2 

 Decyduje nośność w poziomie: posadowienia fundamentu 

 Obliczeniowy opór graniczny podłoża QfT = 760,2 kN 

 Tr = 57,7 kN   <   m·QfT = 0,72·760,2 kN = 547,3 kN  (10,5%) 

Obciążenie jednostkowe podłoża: 

 Decyduje:  kombinacja nr 4 

 Naprężenie maksymalne σmax = 98,8 kPa 

 σmax = 98,8 kPa   <  σdop = 210,0 kPa  (47,0%) 

Stateczność fundamentu na obrót: 

 Decyduje:  kombinacja nr 2 

 Decyduje moment wywracający MoB,2-3 = 1575,91 kNm,  moment utrzymujący MuB,2-3 = 4864,97 kNm 

 Mo = 1575,91 kNm   <  m·Mu = 0,72·4865,0 kNm = 3502,8 kNm  (45,0%) 
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Osiadanie: 

 Decyduje:  kombinacja nr 1 

 Osiadanie pierwotne s'= 0,01 cm, wtórne  s''= 0,00 cm, całkowite s = 0,01 cm 

 s = 0,01 cm   <  sdop = 0,50 cm  (1,2%) 

  s = 0,01 cm   <  sdop = 0,50 cm  (1,4%) 

 

 Naprężenia: 
Nr typ s1 [kPa] s2 [kPa] s3 [kPa] s4 [kPa] C [m] C/C' aL [m] aP [m]  

1 C 11,7 83,8 83,8 11,7 --  --  --  --  

O

1 2

34

Nr

1
1

,7 8
3

,8
8

3
,81

1
,7

11,7

11,7

83,8

83,8

 
2 C 9,5 81,6 81,6 9,5 --  --  --  --  

O

1 2

34

Nr

9
,5

8
1

,6
8

1
,6

9
,5

9,5

9,5

81,6

81,6

 
3 C --  45,6 96,6 45,6 0,48 0,11 5,72 5,72 

O

1 2

34

Nr

4
5

,6
9

6
,64

5
,6

45,6

45,6

96,6

 
3*) C --  36,9 87,7 36,9 1,23 0,27 4,66 4,66 

O

1 2

34

Nr

3
6

,9
8

7
,73

6
,9

36,9

36,9

87,7

 
4 C --  47,8 98,8 47,8 0,29 0,06 5,99 5,99 

O

1 2

34

Nr

4
7

,8
9

8
,84

7
,8

47,8

47,8

98,8
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4*) C --  39,2 90,1 39,2 1,04 0,23 4,93 4,93 

O

1 2

34

Nr

3
9

,2
9

0
,13

9
,2

39,2

39,2

90,1

 
5 D 47,8 47,8 47,8 47,8 --  --  --  --  

O

1 2

34

Nr

4
7

,8

4
7

,8
4

7
,8

4
7

,8

47,8

47,8

47,8

47,8

 

 

 

 

Nośność pionowa podłoża: 
 w poziomie posadowienia w poziomie stropu warstwy najsłabszej 

Nr N [kN] QfN [kN] mN [%] z [m] N [kN] QfN [kN] mN [%] 

1 1957,0 32296,1 0,06 7,5 0,52 2246,1 25505,3 0,09 10,9 

2 1866,4 31343,3 0,06 7,4 0,52 2155,5 25083,1 0,09 10,6 

3 1866,4 32537,1 0,06 7,1 0,52 2155,5 25099,7 0,09 10,6 

4 1957,0 33418,5 0,06 7,2 0,52 2246,1 25515,3 0,09 10,9 

5 1957,0 55386,3 0,04 4,4 0,52 2246,1 36801,2 0,06 7,5 

 

Nośność pozioma podłoża: 
 w poziomie posadowienia w poziomie stropu warstwy najsłabszej 

Nr N [kN] T [kN] QfT [kN] mT [%] z [m] N [kN] T [kN] QfT [kN] mT [%] 

1 1611,0 57,7 805,5 0,07 9,9 0,00 1611,0 57,7 805,5 0,07 9,9 

2 1520,3 57,7 760,2 0,08 10,5 0,00 1520,3 57,7 760,2 0,08 10,5 

3 1520,3 57,7 760,2 0,08 10,5 0,00 1520,3 57,7 760,2 0,08 10,5 

4 1611,0 57,7 805,5 0,07 9,9 0,00 1611,0 57,7 805,5 0,07 9,9 

5 1611,0 0,0 805,5 0,00 0,0 0,00 1611,0 0,0 805,5 0,00 0,0 

 

OBLICZENIA WYTRZYMAŁOŚCIOWE FUNDAMENTU wg PN-B-03264:2002 

   

Nośność na przebicie: 

 Decyduje:  kombinacja nr 4 

 Pole powierzchni wielokąta A = 8,05 m² 

 Siła przebijająca NSd = (g+q)max·A = 795,2 kN 

 Nośność na przebicie NRd = 1450,5 kN 

 NSd = 795,2 kN   <  NRd = 1450,5 kN  (54,8%) 
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 Projekt geotechniczny 

5.1 Projektowany fundament 

Celem opracowania jest ustalenie dany danych geotechnicznych i przyjęcie geotechnicznego modelu 

podłoża, które posłużą do zaprojektowania posadowienia rozważanej wieży strunobetonowej.  

5.2 Podstawa opracowania 

Niniejszy projekt opracowano w oparciu o:  

− Projekt wieży strunobetonowej (siły od obliczeń statycznych trzonu wieży), 

− Opinię Geotechniczną wraz z Dokumentacją badań podłoża gruntowego, 

− Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 

r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania obiektów budowlanych, 

− PN-EN 1997-1 :2008/NA:2011 Eurokod 7: Projektowanie geotechniczne -Część 1: Zasady ogólne, 

PN-EN 1997-2:2009 Eurokod 7: Projektowanie geotechniczne -Część 2: Rozpoznanie i badania 

podłoża gruntowego, 

− PN-EN 1997-1 :2008/Ap2: Eurokod7: Projektowanie geotechniczne -Część 1: Zasady ogólne, 

− PN-B-02479: 1998 Geotechnika -Dokumentowanie geotechniczne -Zasady ogólne, 

− PN-B-06050: 1999 Geotechnika -Roboty ziemne -Wymagania ogólne, 

− PN-B-02480: 1986 Grunty budowlane -Określenia, symbole, podział i opis gruntów, 

− PN-B-03020:1981 Grunty budowlane -Posadowienie bezpośrednie budowli, 

− PN-B-04452:2002 Geotechnika. Badania polowe, 

− PN-B-04481: 19881 Grunty budowlane -Badania próbek gruntu, 

− PN-B-02481: 1998 Geotechnika -Terminologia podstawowa, symbole literowe i jednostki miar. 

5.3 Kategoria geotechniczna obiektu 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 

kwietnia 2012r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych 

obiekt zaliczono do II kategorii geotechnicznej. Warunki gruntowe w obrębie posadowienia określone 

zostały w opinii geotechnicznej – [V. Dokumenty dołączone do projektu]. 

5.4 Prognoza zmian właściwości podłoża gruntowego w czasie 

Ze względu na charakter projektowanego obiektu budowlanego podłoże gruntowe pod fundamentem 

ulegnie niewielkiej konsolidacji od przyłożonego obciążenia. Oznacza to, iż warstwy gruntów słabszych 

(jeśli występują) będą komprymowane, przez co parametry mechaniczne (kąt tarcia wewnętrznego, 

kohezja, etc.) oraz parametry sztywności ulegną poprawie. W wyniku budowy obiektu zmianie ulegnie 

tylko przypowierzchniowa warstwa gruntów, której właściwości geotechniczne służą do poprawienia 

warunków pracy fundamentu w gruncie. Projektowana inwestycja przy założonym poziomie wody 

gruntowej (jeśli występuje) nie oddziałuje i w trakcie procesu eksploatacji nie będzie oddziaływać w 

sposób istotny na ośrodek gruntowo-wodny. Proces technologiczny funkcjonowania projektowanego 

obiektu nie powinien wpływać na stosunki wodne oraz powodować zagrożeń i zmian warunków 

gruntowych na danym terenie. W szczególności nie powinien spowodować zmiany kierunków ani 

wartości filtracji wody gruntowej. 

5.5 Określenie obliczeniowych parametrów geotechnicznych 

W celu wyliczenia obliczeniowych parametrów geotechnicznych należy przyjąć podejście 

obliczeniowe 2, wg PN-EN 1997-1:2008 – „Eurokod 7:  Projektowanie geotechniczne Zasady ogólne.” 

Charakterystyczne wartości parametrów geotechnicznych podano w Opinii Geotechnicznej wraz z 

Dokumentacją badań podłoża gruntowego. 

Obliczeniowe wartości parametrów geotechnicznych należy obliczyć ze wzoru: 

Xd = Xk / γM 

gdzie: Xd – symbol obliczeniowej wartości parametru geotechnicznego 

  Xk – symbol charakterystycznej wartości parametru geotechnicznego 

  γM– współczynnik częściowy do parametru geotechnicznego 

Współczynniki częściowe do parametrów geotechnicznych (γM) wynoszą: 
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Parametr gruntu Symbol Wartość 

Kąt tarcia wewnętrznego γφ' 1,00 

Spójność efektywna γc' 1,00 

Wytrzymałość na ścinanie bez odpływu γcu 1,00 

Wytrzymałość na ściskanie jednoosiowe γqu 1,00 

Ciężar objętościowy γγ 1,00 

5.6 Częściowe współczynniki bezpieczeństwa do obliczeń geotechnicznych 

Do obliczeń przyjęto podejście obliczeniowe 2. Częściowe współczynniki bezpieczeństwa należy 

przyjąć zgodnie z załącznikiem B do normy EN 1997-1 :2008. 

Współczynniki częściowe do oddziaływań (γF) lub do efektów oddziaływań (γE) wynoszą: 

Oddziaływanie Symbol Wartość 

Stałe 
Niekorzystne γG 1,35 

Korzystne γG 1,00 

Zmienne 
Niekorzystne γQ 1,50 

Korzystne γQ 1,00 

Współczynniki częściowe do oporu / nośności (γR) wynoszą: 

Nośność Symbol Wartość 

Nośność podłoża γR;v 1,00 

Przesunięcie (poślizg) γR;h 1,00 

5.1 Określenie oddziaływań gruntu 

Nie przewiduje się, aby w trakcie budowy oraz w czasie użytkowania projektowanego obiektu 

nastąpiły zmiany oddziaływania gruntów na konstrukcję. 

5.2 Model obliczeniowy podłoża gruntowego i przekrój geotechniczny 

Do obliczeń należy przyjąć przekrój podłoża warstwowego zgodnie z uwarstwieniem wykazanym w  

w opracowaniu [1]: 

− 0,0-0,5m p.p.t. – gleba  

− 0,5-0,8m p.p.t. – piasek drobny, mało wilgotny o ID=0,46, 

− 0,8-1,1m p.p.t. – piasek drobny, mało wilgotny o ID=0,58, 

− 1,1-1,5m p.p.t. – piasek drobny przewarstwiony piaskiem średnim, wilgotny o ID=0,60, 

− 1,5-2,0m p.p.t. – piasek średni + żwir, wilgotny/nawodniony o ID=0,48, 

− 2,0-2,3m p.p.t. – glina piaszczysta, wilgotna o IL=0,20, 

− 2,3-8,0m p.p.t. – glina piaszczysta, mało wilgotna o IL=0,00. 

W dokumentowanym podłożu stwierdzono występowanie zwierciadła wody gruntowej na 

głębokości 1,7 m p.p.t. 

5.3 Obliczenie nośności i osiadania podłoża gruntowego oraz ogólnej stateczności 

Grunt zalegające w podłożu można przyjąć jako nośny (poniżej gruntów antropogenicznych). 

Obliczenia należy dokonać zgodnie z normą EN 1997- 1 :2008 - Eurokod 7- Projektowanie 

geotechniczne. 

Przyjęto bezpośrednie posadowienie wieży w postaci płyty fundamentowej o podstawie kwadratowej 

(6,4x6,4x0,5m) z kielichem (2,1x2,1x2,1m), posadowionej na głębokości 1,5m p.p.t.  

5.4 Dane niezbędne do zaprojektowania fundamentów 

Posadowienie wieży projektuje się na podstawie następujących danych: 

− Projekt wieży strunobetonowej (siły od obliczeń statycznych trzonu wieży), 

− Opinia Geotechniczna, 

− Dokumentacja badań podłoża gruntowego (określenia parametrów gruntu), 

− Mapa sytuacyjno-wysokościowa, 

− Głębokość przemarzania 0,8m. 
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5.5 Specyfikacja badań niezbędnych do zapewnienia wymaganej jakości robót ziemnych i 

specjalistycznych robót geotechnicznych 

Rodzaj i zakres badań geotechnicznych, niezbędnych dla zapewnienia wymaganej jakości robót 

ziemnych i specjalistycznych robót geotechnicznych projektowanej inwestycji, uzależniony jest od fazy 

badań oraz typu i kategorii geotechnicznej przyjętej w „Opinii geotechnicznej”. Powinien on spełniać 

wymogi aktualnie obowiązujących aktów prawnych, norm, przepisów i instrukcji. Są to wymogi ogólne 

oraz wymogi dotyczące związane z typem projektowanej inwestycji. 

Niezbędne badania geotechniczne gruntu dla projektowanej inwestycji wykonano w pracy 

„Dokumentacja badań podłoża gruntowego. Opinia geotechniczna, określająca warunki gruntowo-wodne 

dla projektowanej budowy wieży – dostrzegalni przeciwpożarowej na działce nr 327/5 w miejscowości 

Bucharzewo” - [V. Dokumenty dołączone do projektu].  

5.6 Sprawdzenie nośności konstrukcji fundamentu 

Wyciąg z obliczeń przeprowadzonych w programie obliczeniowym Fundamenty Bezpośrednie firmy 

Specbud przedstawiono w pkt.4. 

5.7 Określenie ew. szkodliwości oddziaływań wód gruntowych na obiekt budowlany 

Na podstawie badań laboratoryjnych próby wody gruntowej stwierdza się, że woda zalicza się do 

miękkiej i nie wykazuje agresywności węglanowej, kwasowej, magnezowej, amonowej i siarczanowej. 

Według EN 206-1:2003 badaną wodę zalicza się do środowiska niewykazującego agresywności 

chemicznej w stosunku do materiałów budowlanych. Części podziemne budowli należy zabezpieczyć 

poprzez zapewnienie odpowiednich spadków części poziomych oraz warstwą hydroizolacji. Ponadto 

warunki ochrony wód podziemnych w rejonie projektowanej inwestycji są korzystne ze względu na mało 

uciążliwy charakter obiektu.  

Przyjęto warunki środowiskowe projektowanego fundamentu sklasyfikowane na podstawie EN206-1: 

− XC2 - fundament powinien zostać zabezpieczony m. in. przed ew. długotrwałym kontaktem z wodą 

(posmarowanie zewnętrznej warstwy betonu fundamentu powłoką bitumiczną i zastosowanie 

wskazań normy PN-EN 1992-1-1); 

5.8 Monitorowanie obiektu budowlanego, obiektów sąsiadujących i otaczającego gruntu 

Zaleca się prowadzić obserwacje wizualne zachowania się podłoża obiektów i ich otoczenia jak też 

samych obiektów. Obserwacje należy prowadzić w terminach, zakresie zgodnym z Prawem 

Budowlanym. 
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 Warunki ochrony przeciwpożarowej 

Konstrukcja wieży i fundamentów wykonana będzie z materiałów niepalnych – stal, żelbet. Obiekt 

nie będzie emitował substancji mogących spowodować pożar i nie będą w jego pobliżu składowane 

materiały palne oraz nie projektuje się żadnych obiektów kubaturowych, spełnienie wymagań ochrony 

przeciwpożarowej i klasy odporności pożarowej nie jest wymagane. Zgodnie z Rozporządzeniem 

Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 2 grudnia 2015 r. w sprawie uzgadniania projektu 

budowlanego pod względem ochrony przeciwpożarowej, projektowana inwestycja, nie zaliczają się do 

obiektów wymagających uzyskania uzgodnienia pod względem zgodności z wymogami ochrony 

przeciwpożarowej. 

 Wytyczne produkcyjno-montażowe 

7.1 Wykop fundamentowy 

Zaleca się stosować wymagania podane w Ustawie PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. 

Wymagania ogólne, a w szczególności dotyczy to nachylenia skarpy. Wykop fundamentowy wykonać 

do głębokości posadowienia o szerokości 0,5m poza zewnętrznym obrysem stopy fundamentowej. W 

przypadku braku takiej możliwości (lub konieczności wykonania wykopu o stromej skarpie) ściany 

wykopu zabezpieczyć. Ze względu na możliwość przegłębienia lub upłynnienia/rozluźnienia gruntów w 

poziomie posadowienia przez drgania wywołane pracującym sprzętem mechanicznym, ostatnie 30cm 

wykopu należy wykonać ręcznie lub z wysoką ostrożnością - koparkami wyposażonymi w gładkie łyżki 

tak, aby nie nastąpiło przegłębienie wykopu. Bezwzględnie należy wybrać ewentualne przegłębienia 

warstw gruntów nasypowych i słabonośnych w podłożu pod fundament (gleba lub/i nasypy) i zastąpić je 

warstwami piasku średniego/grubego – zagęszczonego. Dno wykopu musi mieć jednorodną budowę. Po 

wykonaniu wykopu i jego odbiorze wykonać natychmiast warstwę ochronną z betonu podkładowego 

pamiętając o usunięciu wszelkich szczelin i nierówności. Beton podkładowy zaleca się układać w 

konsystencji półsuchej lub suchej (w zależności od warunków gruntowych i wodnych na dnie wykopu). 

W miejscach występowania ewentualnych kolizji wykonać przekopy próbne. 

7.2 Zbrojenie i betonowanie 

Betonowanie fundamentu zaleca się wykonywać w dwuetapowo. W pierwszym etapie na betonie 

podkładowym w wykopie pod fundament umieścić zbrojenie płyty fundamentowej wraz z pionowymi 

prętami cokołu fundamentowego, a następnie wykonać szalunek płyty fundamentowej. W drugim etapie 

na płycie fundamentowej wykształtować kielich fundamentowy o przekroju czworokątnym. Po osadzeniu 

zbrojenia, przed betonowaniem, należy wykonstruować „kubełkową” strukturę wewnętrznej ściany 

kielicha (wysokość ok. 1cm) poprzez zamocowanie folii kubełkowej. Kielich/cokół wykonywać w 

drugim etapie betonowania, starannie zawibrować wgłębnie. Betonowanie wykonywać w sposób 

zapewniający stabilność zbrojenia. Należy zachować min. otulenie prętów zgodnie z rys. fundamentu. 

Powierzchnię górną kielicha wyprofilować z 2% spadkiem na zewnątrz. Przy wstawianiu 

strunobetonowego trzonu w kielich beton zalewowy starannie zawibrować. Należy pamiętać o 

odpowiednim wyposażeniu konstrukcji fundamentu w bednarkę uziemienia głównego poprzez spawanie 

jej do prętów zbrojenia głównego fundamentu. Powierzchnię poniżej poziomu terenu pokryć podwójną 

powłoką bitumiczną Bitizol R+P. 

7.3 Wykonanie zasypki fundamentu 

Fundament należy zasypać warstwą piasku średniego, zagęszczonego do Is ≥ 0,97.  

Do wykonania zasypki fundamentowej istnieje możliwość wykorzystania gruntów rodzimych z 

wykopu fundamentowego: piasków, żwirów, pospółek (które należy mieszać z piaskami 

średnimi/grubymi), spoistego w stanie twardoplastycznym (jeśli występuje) oraz piasku 

średniego/grubego o uśrednionym ciężarze obj. ok. 18,0-18,5 kN/m3 (dla gruntów nawodnionych min. 

19,0-20,0 kN/m3). Twardoplastyczne grunty spoiste z wykopu można wykorzystać do formowania 

dolnych warstw zasypki fundamentowej poniżej granicy przemarzania gruntu. Zasypkę fundamentu 

zagęszczać mechanicznie warstwami o grubości około 20-30cm. Grunt spoisty (rodzimy) podczas 

realizacji wykopu powinien być odpowiednio zabezpieczony, zwałowany w pryzmach (nie większych 

niż 2,0m) i osłonięty przed namoknięciem. Przypowierzchniową warstwę zasypki fundamentowej 

wykonać z piasków średnich  zagęszczając warstwami 20-30cm (zagęszczarka o masie ~500kg). 
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Szczegóły dot. składowania oraz wykonania zasypki z w/w gruntów spoistych uzgodnić z geologiem 

nadzorującym wykop. W przypadku stosowania gruntu rodzimego należy bezwzględnie zagęścić grunt 

do min. Is ≥ 0,97. O przydatności w/w gruntów  rodzimych do formowania zasypki decyduje ostatecznie 

Kierownik Robót w porozumieniu z Inwestorem lub/i Zamawiającym. 

− Zasypki fundamentowej nie wolno wykonywać z gruntów przemarzniętych lub rozmoczonych. 

Glebę lub /i grunty nie nadające się do celów budowlanych należy bezwzględnie usunąć. Bez 

względu na rodzaj użytego gruntu na zasypkę zagęszczenie prowadzić przy wilgotności optymalnej. 

Do zagęszczania źle uziarnionych gruntów konieczne jest używanie sprzętu wibracyjnego o 

stosunkowo wysokiej masie. Natomiast sam proces zagęszczania powinien przebiegać przy 

stosunkowo niewielkiej grubości warstw. Przy zagęszczarce o masie do 400kg grubość 

zagęszczanych warstw nie powinna przekraczać ~20-25cm przy masie 500kg ~25-35cm, a przy 

masie 700kg ~35-50cm. Zasypkę należy wykonać do takiego poziomu, aby teren znajdował się na 

rzędnej zgodnej z projektem zagospodarowania. 

− W przypadku wykonywania w obrębie zagęszczanej strefy innych robót ziemnych (podczas 

realizacji inwestycji, jak również w późniejszych okresach) takich jak: doprowadzenie zasilania, 

roboty dot. infrastruktury podziemnej, wykonywanie nawierzchni, itp. należy bezwzględnie 

wykonać ponowne zagęszczenie zasypki do w/w parametrów. 

7.4 Uwagi i wymagania dot. wykonania fundamentu 

− W przypadku wystąpienia intensywnych opadów należy bezwzględnie chronić grunty w wykopie, 

co w przeciwnym wypadku mogłoby osłabić ich właściwości fizyko – chemiczne i w efekcie 

doprowadzić do nierównomiernych osiadań lub rozluźnień/upłynnienia gruntu. 

Rozluźnione/upłynnione partie gruntów należy usunąć i zastąpić starannie zagęszczoną podsypką 

piaskową (piaski średnie/grube) lub betonem podkładowym. 

− W przypadku wystąpienia w podłożu gruntów o słabszych parametrach niż w Opinii geotechnicznej 

lub/i nasypów niekontrolowanych konieczny jest kontakt z jednostką projektową w celu ponownej 

oceny nośności projektowanego fundamentu. 

− Podczas prac ziemnych należy zwrócić uwagę, aby pod fundamentem nie przebiegały żadne 

przewody instalacyjne – nie zaznaczone i zaznaczone na planie sytuacyjnym. W przypadku ich 

wystąpienia Inwestor powinien zawiadomić jednostkę projektową w celu ponownej oceny nośności 

projektowanego fundamentu oraz przedłożyć je w sposób zgodny z koniecznym w tej sytuacji 

odrębnym opracowaniem projektowym. 

− Montaż segmentów wieży wykonać dopiero po całkowitym obsypaniu fundamentu wieży. 

− Fundamenty obiektów wymagających Pozwolenia na Budowę podlegają geodezyjnemu wytyczeniu. 

7.5 Odbiór prac ziemnych 

Zaleca się, aby odbiór prac ziemnych obejmował: 

− kontrolę stanu podłoża po wykonaniu wykopu fundamentowego i zgodności występujących 

warunków gruntowych z wcześniej wykonaną Opinią geotechniczną (do prac związanych z 

wykonaniem posadowienia można przystąpić po odpowiednim odnotowaniu w dzienniku robót - W 

PRZECIWNYM WYPADKU należy zawiadomić jednostkę projektową oraz geologa 

dokumentującego teren), 

− ocenę przydatności materiału przewidzianego do wykonania zasypki fundamentowej lub/i podsypki 

(jeśli były niezbędne) obejmującego co najmniej określenie rodzaju gruntu przewidzianego na 

zasypkę (podsypkę), 

− stan zagęszczenia podsypki oraz zasypki fundamentu (podsypka fundamentu (jeżeli występuje) 

powinna być starannie zagęszczona; zasypka fundamentowa powinna wykazywać stopień min. 

średnio  zagęszczony; w miejscu, gdzie zasypka będzie stanowiła podłoże dla posadowienia innych 

konstrukcji lub będzie stanowiła podłoże pod nawierzchnię. 

7.6 Roboty warsztatowe i warunki odbioru konstrukcji 

− Wszystkie elementy konstrukcji wieży strunobetonowej powinny być wykonane przez 

wyspecjalizowane zakłady produkcji zgodnie z wymaganiami i przepisami dotyczącymi 
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wytwarzania tego typu konstrukcji. Wykonane elementy powinny podlegać kontroli w każdej fazie 

ich wytwarzania przez wyspecjalizowane służby kontroli jakości.  

− Każda część konstrukcji i pakiet podobnych części, w każdej fazie procesu wytwarzania, powinny 

być jednoznacznie określone przez jednoznaczny system identyfikacji. Każda część składowa 

powinna być oznakowana trwałym znakiem identyfikacyjnym w sposób niepowodujący jej 

uszkodzenia.  

− Dokładna technologia robót zostanie opracowana przez wykonawcę elementów warsztatowych.  

− Beton oraz wszystkie elementy zbrojenia powinny być wykonane przez wyspecjalizowane zakłady 

produkcji zgodnie z wymaganiami i przepisami dotyczącymi wytwarzania tego typu produktów. 

Mieszanka betonowa i wykonane pręty stalowe powinny podlegać kontroli w każdej fazie ich 

wytwarzania przez wyspecjalizowane służby kontroli jakości.  

− Każdy produkt przed dostarczeniem na budowę powinien posiadać świadectwo jakości. O 

wszystkich ewentualnych, istotnych niedokładnościach wynikłych w czasie budowy należy 

bezzwłocznie powiadomić jednostkę projektową. Każda część konstrukcji i pakiet podobnych części, 

w każdej fazie procesu wytwarzania, powinny być jednoznacznie określone przez jednoznaczny 

system identyfikacji. 

− Klasa wykonania konstrukcji winna odpowiadać obowiązującym normom. 

o Kwalifikacja klasy wykonania konstrukcji trzonu wieży: 

 

Klasa konsekwencji CC2 
Klasa wykonania 

EXC3 
Kategoria użytkowania SC2 

Kategoria produkcji PC2 

 

o Klasyfikacja klasy wykonania stalowych konstrukcji wsporczych anten: 

 

Klasa konsekwencji CC2 
Klasa wykonania 

EXC2 
Kategoria użytkowania SC1 

Kategoria produkcji PC2 

 

7.7 Zabezpieczenie antykorozyjne 

Wszystkie elementy stalowe należy ocynkować ogniowo zgodnie z normą PN EN ISO 1461. 

(grubość warstwy ocynku nie mniejsza niż 85μm dla elementów konstrukcji ≥ 6mm). Podczas montażu 

należy zachować szczególną uwagę, aby nie uszkodzić powłoki ocynkowej. 

W celu zabezpieczenia powłoki ocynkowej przed uszkodzeniami mechanicznymi dopuszcza się 

wykonanie dodatkowo warstwy nawierzchniowej jako powłoki lakierniczej na powłoce ocynkowej. Do 

wykonania warstwy nawierzchniowej należy zastosować farbę przeznaczoną do zastosowania na 

ocynkowaną stal, której bazę stanowi kombinacja PCV-akrylowa. 
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II. Wyposażenie budowlano-instalacyjne – branża elektryczna 
 

  Zasilanie obiektu 

Projektowana wieża na działce nr 327/5, obręb 0101 Bucharzewo, gmina Sieraków, powiat 

międzychodzki, województwo wielkopolskie, należącej do Inwestora zasilana będzie z istniejącej  

rozdzielnicy kotłowni RK.  

W miejscu przyłączenia inwestor posiada niezbędną rezerwę mocy dla potrzeb zasilania 

projektowanych urządzeń. Dla potrzeb urządzeń zainstalowanych na wieży obserwacyjnej przewidziano 

moc Pz=1,0kW, dodatkowo w pomieszczeniu PAD przewidziano zapotrzebowanie mocy na poziomie 

Pz=2,0kW .  

Dla potrzeb zasilania projektowanych na wieży urządzeń należy w istniejącej rozdzielnicy RK należy  

zabudować dodatkowe pole odpływowe S304 C25 z opisem „PAD/ Wieża Obserwacyjna”. Z 

rozdzielnicy RK ułożyć przewód YDY-żo 5x10mm2 w korytku instalacyjnym lub rurze osłonowej 

QRK50 wyprowadzić na strych i prowadzić do projektowanej szafki R-PAD zlokalizowanej n/t na ścianie 

projektowanego pomieszczenia PAD. Rozdzielnicę R-PAD wyposażoną zgodnie z Rys. E-2 w 

przełącznik sieć- agregat , pola odpływowe dla pomieszczenia PAD oraz pole odpływowe dla potrzeb 

zasilania wieży zabudować n/t zgodnie z Rys E-1.   

Od projektowanej szafki R-PAD ułożyć kabel YKXS 5x10 i wprowadzić do rozdzielnicy technicznej 

RT w szafie technologicznej przy fundamencie wieży. Na terenie wieży kabel układać w ziemi w rurze 

osłonowej QRK50 na głębokości min. 0,7m. na podsypce z piasku grubości 10cm i zasypać warstwą 

piasku grubości 10cm i gruntem rodzimym o grubości 15cm. Na kablach w charakterystycznych 

miejscach umieścić opaski kablowe zawierające w opisie typ i przekrój kabla, nazwę wykonawcy, 

inwestora oraz rok ułożenia. Trasę linii kablowej należy oznaczyć niebieską folią z tworzywa sztucznego 

a następnie zasypać gruntem rodzimym. Podczas zasypywania zagęszczać warstwami co 15cm.  

Wszystkie przejścia przez ściany i stropy zabezpieczyć szczelnie masą uszczelniającą Hilti przed 

przenikaniem wilgoci, par i gazów stosownie do klasy przegrody.   

   Rozdzielnica RT 

Rozdzielnicę RT jako panel dystrybucji napięć typu  TS-35 RACK 19" 3U  (szary) należy zabudować 

w górnej części projektowanej szafy technologicznej np. typu SABAJ STRBX-6615-32U o wym. 

600x600x1560mm IP65, którą należy zabudować przy fundamencie wieży zgodnie z projektem 

zagospodarowania terenu. Szafę posadowić na cokole COK-ST-66.  

Z rozdzielnicy RT zasilane będą : 

• Zasilacz UPS/Inverter 

  Zasilacz UPS/ Inverter 

W dolnej części szafy technologicznej należy zainstalować zasilacz UPS jednofazowy o mocy 

3000VA, w obudowie typu Rack 19” 2U z 48 godzinnym podtrzymaniem przy pełnym obciążeniu. 

Przyjęto UPS ORVALDI V3000L on-line 2U LCD (+Karta sieciowa SNMP-seria V) z pakietem 6 

akumulatorów  żelowych 12V 100Ah Long Life (np. LEAFTRON LTL12-100 12V 100Ah) o łącznej 

masie 203,8kg.  

Zasilacz UPS za pośrednictwem rozdzielnicy RUPS zasilać będzie urządzenia teletechniczne 

znajdujące się wewnątrz szafy technologicznej oraz urządzenia zainstalowane na wieży obserwacyjnej 

(kamera, radiolinia). 

3.1 Rozdzielnica zasilania gwarantowanego RUPS  

Rozdzielnica RUPS zabudowana będzie w prawej części panela dystrybucji napięć i zasilana będzie 

z zasilacza przewodami Yly 3x2,5mm2.  

Zasilacz UPS będzie zasilał obwody gwarantowane: 

• Obrotową kamerę na wieży obserwacyjnej (25W), 

• Zasilacz układu radiolinii 48V DC STABILIZOWANY RACK MEAN WELL RCP-1000-48 

48V/1000W/21A dla potrzeb zasilania radiolinii NEC Pasolink VR2 (55W +ODU 17W)  

• Switch PoE Cisco CBS250 Smart CBS250-8T-D-EU (7,6W) 
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 Wybrane obwody monitorowane będą przez nadrzędny system monitoringu technicznego. Obwody 

zewnętrzne należy wykonać kablami typu YKYFtly, obwody wewnętrzne przewodami typu Yly lub 

H05VV-F / OWY 3x2,5mm2.  

Kable zasilające urządzenia na wieży, należy prowadzić w projektowanej drabince kablowej mocując 

na uchwytach kablowych nie rzadziej niż co 50cm.  

Pancerze kabli i przewodów zasilających oraz kabli transmisyjnych należy uziemić za pomocą 

grounding’ów do Głównej Szyny Uziemiającej którą należy zabudować obok szafy technologicznej. 

Szynę należy połączyć linką Lgy 50 lub bednarką z otokiem wieży.   

  Ochrona przeciwporażeniowa 

Sieć rozdzielcza wieży obserwacyjnej pracować będzie w układzie TN-C-S z uziemionym 

przewodem ochronnym PE. 

Zgodnie z normą PN-HD 60364-4-41:2009 w obiekcie zapewniono ochronę podstawową (ochronę 

przed dotykiem bezpośrednim) poprzez izolowanie części przewodzących czynnych.  

Ochronę podstawową zapewnia: 

• izolacja podstawowa części czynnych, 

• odpowiednia konstrukcja rozdzielnic, 

• przegrody i obudowy. 

 

Ochrona przy uszkodzeniu. 

Ochronę przy uszkodzeniu zapewni samoczynne wyłączenie w czasie : t ≤ 5s dla wlz-ów oraz t ≤ 

0,4s obwodów odbiorczych realizowanych przez: 

• nadmiarowe wyłączniki instalacyjne, 

• bezpieczniki topikowe. 

W obwodach odbiorczych rozdzielnic projektowane są wyłączniki nadmiarowe o charakterystykach 

B i C. 

Dla prawidłowego zrealizowania samoczynnego wyłączenia w układzie TN-C-S należy: 

• wszystkie części przewodzące dostępne instalacji przyłączyć do uziemionego przewodu ochronnego 

PE, 

• wszędzie, gdzie to jest możliwe przewody ochronne uziemić, 

• miejsce rozdzielenia przewodu PE i N wykonać zgodnie z normą PN-HD 60364-5-54. 

Samoczynne wyłączenie zasilania zapewnić powinien, w każdym miejscu instalacji odpowiedni prąd 

zwarciowy powstały w przypadku zwarcia pomiędzy przewodem fazowym i przewodem ochronnym lub 

częścią przewodzącą dostępną.  

 

Ochrona uzupełniająca. 

Zgodnie z nomą PN-HD 60364-4-41:2009 jako ochronę uzupełniającą, (w przypadku uszkodzenia     

środków ochrony podstawowej i/lub środków ochrony przy uszkodzeniu) przyjęto zastosowanie 

wyłączników różnicowo-prądowych I∆n=30mA oraz zastosowanie dodatkowych połączeń 

wyrównawczych ochronnych. W obiekcie zapewniono ochronę przed dotykiem bezpośrednim poprzez 

izolowanie części przewodzących czynnych. 

 

Ochronę przed dotykiem bezpośrednim zapewnia: 

− izolacja robocza czynnych obwodów, 

− odpowiednia konstrukcja rozdzielnic. 

 

Ochrona przeciwporażeniowa - ochrona przed dotykiem pośrednim. 

 

Ochronę przed dotykiem pośrednim zapewni samoczynne szybkie wyłączenie w czasie: t < 5s dla 

wlz-ów oraz t < 0,4s obwodów odbiorczych realizowane przez: 

− nadmiarowe wyłączniki instalacyjne, 

− bezpieczniki topikowe. 
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Dla prawidłowego zrealizowania samoczynnego wyłączenia w układzie TN-C-S należy: 

− wszystkie części przewodzące dostępne instalacji przyłączyć do uziemionego przewodu ochronnego 

PE, 

− wszędzie, gdzie to jest możliwe przewody ochronne uziemić,  

− przewód neutralny N izolować od ziemi, 

− miejsce rozdzielenia przewodu PE i N uziemić. 

 

Samoczynne wyłączenie zasilania zapewnić powinien, w każdym miejscu instalacji, odpowiedni prąd 

zwarciowy powstały w przypadku zwarcia pomiędzy przewodem fazowym i przewodem ochronnym lub 

częścią przewodzącą dostępną. 

 

Zgodnie z normami PN-IEC 60364-4 i PN-IEC 60364-4-47 ochrona dodatkowa od porażeń prądem 

elektrycznym realizowana będzie za pomocą szybkiego wyłączenia napięcia poprzez zastosowanie 

wyłączników różnicowo-prądowych:  

− w obwodach technologicznych IΔn=300mA, 

− w obwodach obsługi stacji bazowej IΔn=30mA. 

Dodatkowo w obwodach odbiorczych rozdzielnicy TBSB instalowane są wyłączniki nadmiarowe o 

charakterystykach B i C. 

 

  Instalacja uziemiająca  

Projektuje się wykonanie instalacji uziemiającej szafy technologicznej i połączenie z projektowaną  

instalacją uziemiającą wieży.  

Na dolnym segmencie wieży obok projektowanej szafy należy zainstalować główną szynę 

uziemiającą GSU. Projektowaną GSU wykonać z płaskownika Cu 280x30x4mm (9+2 otwory Φ 9mm). 

 

Przewidziano wykonanie połączeń wyrównawczych do głównej szyny uziemiającej (GSU), do której 

przyłączone będą między innymi: 

− metalowe elementy konstrukcyjne wieży, 

− metalowe elementy konstrukcyjne normalnie nie będące pod napięciem np. korytka i drabinki 

kablowe, kanały, obudowy itp., 

− szyny ochronne rozdzielnic nn, 

− grounding’i – uziemienia falowodów, 

− zaciski ochronne urządzeń technologicznych. 

 

Szynę GSU należy połączyć linką LgY 50mm2 lub bednarką FeZn 30x4 z projektowaną instalacją 

uziemiającą obiektu, a szafę technologiczną połączyć z GSU linką LgY 25mm2.  

Przy połączeniach metalicznych różnych materiałów miedź/cynk należy stosować właściwe 

przekładki. 

Po wykonaniu instalacji należy wykonać pomiary uziemienia. W przypadku wieży obserwacyjnej  

zalecana rezystancja uziemienia wynosi R < 10 Ω. 

W przypadku, gdy wyniki pomiarów będą przekraczały 10 Ω należy rozbudować instalację 

uziemiającą o uziom szpilkowy np. typu Galmar 3m miedziowany 3/4 cala GALMAR09013110. 

 

 Ochrona przeciw-przepięciowa. 

 Ochrona przed przepięciami realizowana jest przy pomocy ochronnika DEHNguard S VA typ 2 / 

klasa II (nr kat 952080) – który stanowi wyposażenie rozdzielnicy RT (4szt.).  
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  Instalacja odgromowa  

Wieża obserwacyjna będzie posiadać własną instalację odgromową wykonaną jako uziom otokowy 

fundamentu wieży bednarką FeZn 30x4mm. Konstrukcja wieży spełniać będzie również funkcję zwodu 

odgromowego i będzie połączona z uziomem otokowym. Sposób wykonania uziomu otokowego został 

zawarty w projekcie wykonawczym branży konstrukcyjnej. Instalacja odgromowa zostanie zrealizowana 

zgodnie z normą PN-EN 62305. 

Jako przewody odprowadzające należy wykorzystać stalową istniejącą konstrukcję wieży 

obserwacyjnej, na szczycie której zainstalowana zostanie sztyca odgromowa.  

Do płytek uziemiających na poziomie kamery/anten lub do istniejącego zwodu pionowego za pomocą 

złączy krzyżowych przyłączone zostaną uziemienia kabli MW, feeder’ów, modułów radiowych MW oraz 

innych elementów teletechnicznych przewidzianych do uziemienia. 

Elementy przewodzące stanowiące naturalne i sztuczne części urządzenia piorunochronnego 

powinny mieć zapewnioną metaliczną ciągłość połączenia na całej długości. 
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III. Wyposażenie budowlano-instalacyjne – branża teletechniczna 
 

 Budowa kanalizacji teletechnicznej 

Na projektowanej wieży do monitorowania wizyjnego obszarów leśnych zamontowana zostanie 

kamera, z której sygnał będzie przekazywany do stanowiska obsługi PAD kablem światłowodowym. 

Przedmiotem niniejszego projektu jest zaprojektowanie kanalizacji teletechnicznej i kabla 

światłowodowego (opis w punkcie 3). 

Trasę kanalizacji pokazano na rysunku T-1. Projektuje się budowę 4 studni telekomunikacyjnych 

SKR-1 typu lekkiego. Kanalizację należy budować z rur DVK 110 mm. Rury kanalizacji ułożyć  

w rowie na głębokości 0,8m. Dla wszystkich elementów kanalizacji należy zapewnić szczelność  

w czasie budowy jak i eksploatacji dla zanieczyszczeń stałych i płynnych.  

Do wybudowanej kanalizacji należy zaciągnąć 3 rury wtórne RHDP 32/2,9 pomiędzy studniami  

S1 i S4 (rysunek T-2)  

Przy zasypywaniu rowu, w połowie głębokości, umieścić taśmę ostrzegawczą w kolorze 

pomarańczowym z napisem: „Uwaga! Kabel światłowodowy” 

 

 Budowa kabla światłowodowego 

Do jednej z rur kanalizacji wtórnej zaciągnąć kabel światłowodowy Z-XOTKtsd 12J. Należy zwrócić 

uwagę na zachowanie odpowiednich promieni gięcia kabla (20 średnic), aby wyeliminować zjawisko 

mikropęknięć włókien, co może być przyczyną tzw. ciemnienia – znacznego pogorszenia parametrów 

transmisyjnych. W projekcie przewidziano zapasy kabla w studniach S1 i S4,  nawinięte na stelaże 

zapasu. Wprowadzenie kabla do budynku Nadleśnictwa należy wykonać przepustem typu Roxtec. W 

budynku pozostawić zapas kabla do rozszycia na przełącznicy. 

Rurę wtórną z kablem należy uszczelnić złączkami końcowymi typu Jackmoon Simplex z obu stron 

rury, wolne rury wtórne uszczelnić zaślepkami Jackmoon Blanc. 

 

 Przedmiot zamierzenia budowlanego 

Przy budowie projektowanych przyłączy należy bezwzględnie przestrzegać wymagań przepisów 

BHP określonych w odrębnych przepisach, a wszystkie prace należy wykonywać zgodnie z niniejszym 

projektem technicznym i normami polskimi, a także z uzgodnieniami z Inwestorem. 

Planowana  inwestycja nie pociąga za sobą zapotrzebowania na wodę, nie powoduje powstawania 

odpadów w trakcie eksploatacji i nie ma żadnego wpływu na środowisko i jego wykorzystanie. 

W trakcie wykonywania zadania inwestycyjnego powinien być sprawowany nadzór autorski, a 

wszelkie odstępstwa od projektu muszą zyskać akceptację autorską i Inwestora. Po zakończeniu robót 

teren należy przywrócić do stanu pierwotnego. 
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IV. Część rysunkowa 
 

1. Zagospodarowanie terenu 

2. Rzut i widok ogrodzenia 

3. Widok wieży 

4. Rzut i przekrój fundamentu wieży 

5. Zbrojenie dolne płyty fundamentowej. Układ zbrojenia dystansowego 

6. Zbrojenie górne płyty fundamentowej 

7. Przekrój A-A. Zbrojenie kielicha fundamentowego 

8. Uziemienie fundamentu. Schemat 

9. Schemat zasilania  

10. Elewacja szafy technologicznej 

11. Schemat wyprostowany 

12. Schemat optyczny 
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V. Dokumenty dołączone do projektu 

 Dokumentacja podłoża gruntowego  
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 Uzgodnienie z SSRLSZRP 
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 Kopia decyzji o nadaniu projektantom uprawnień budowlanych w odpowiedniej specjalności 
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 Kopia zaświadczenia o przynależności projektantów wszystkich specjalności do właściwej izby 

samorządu zawodowego 
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 Oświadczenie projektantów 

 

 
OŚWIADCZENIE PROJEKTANTÓW 

 
Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt 3 Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane 

(Dz. U. z 2020 poz. 1333 z późn. zmianami) oświadczam, że 

 

Projekt techniczny dla zamierzenia budowlanego: 

 

Budowa dostrzegalni przeciwpożarowej z systemem antenowym i monitoringiem wizyjnym, na 

potrzeby leśnictwa i otoczenia, w skład której wchodzą: wieża strunobetonowa z fundamentem, 

ogrodzenie, utwardzenie terenu, instalacja zasilająca i teletechniczna. 

 

Nr działki:  

dz. nr 327/5; ID: 301404_5.0101.327/5; 

obręb 0101 Bucharzewo; gmina Sieraków; powiat międzychodzki;  

województwo wielkopolskie. 

 

został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej, 

skoordynowany między branżami i wykonany zgodnie z wymaganiami Zamawiającego. 
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